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Hean padoThI:

1. 3yunts MeTONBI pelieHUs KOMOMHATOPHBIX 3a/ay;

2. VI3y4uTh METOJIbI pElIEHUA 3a]a4 Ha KJIACCUYECKOE U IE€OMET-
pUYECKOE ONPEACIICHUS] BEPOSTHOCTH;

3. OtpaboTaTh METOAMKY HpUMEHEHUs Gopmyn bepHyinu, jo-
KaJIbHOM W MHTErpalibHOM Teopem Jlammaca, dopmyn Ilyaccona B mo-
BTOPHBIX UCIIBITAHUSAX;

4. OcBOUTh METOJMKY IMPUMEHEHHUS MAKETOB MPUKIAJHBIX IMPO-
rpamm MathCAD u Excel mpu pemennu 3amad 1mo Teopuu BEPOSITHO-
CTEH.

3AJIAHUS

IIpu pemiennu 3agaHnil UCIOJIBb30BATh:
® M — NOPAIKOBBII HOMEP CTYACHTA B CIIUCKE TPYIIIHI,
o N — HOMep rpyninbl (YTOUHHUTH y JIEKTOPA).

1. CkoiapbKO N-3HAYHBIX YHCEI MOXKHO COCTaBUTh H3 IUQP
1,2,3,4,..., n=mod(m+N, 5)+5, ecnu kaxknas mudpa BXOIUT B 3aIUCh
YKCIIa TOJIBKO OJUH pa3?

2. CKOJBKO TH(PPOBOK 03 MOBTOPCHHA MOXHO COCTaBUTH W3
k=mod(m, 3)+2 HenmoBTOPSIONINXCS CUMBOJIOB, UCIIONB3YS al(aBUT U3
n=mod(m+N, 7)+5 cumBoOB?

3. CkobKUMH CITOco0amMu MOXHO BBIOpaTh K=mod(m, 4)+4 msueit
U3 KOp3uHbI, cogeprkarnieir N=mod(m-+N, 6)+8 msuecii?

4. BBITIOTHUTD 3aJIlaHKe U3 TabJ.1 corlacHO CBOEMY BapHaHTYy.

5. BepossTHOCTh MOPaKEHUsI MHUIIICHU CTPEIIKOM IMPU KaXKJIOM BBbI-
cTpesie omuHakoBa u paBHa P=0,1-(mod(m+N, 4)+4). Ctpenok mpowus-
Boaut N=mod(m+N, 10)+20 BeicTpenoB. Haiitn

1) BEpOSTHOCTH TOrO, YTO CTPEIOK IMOPA3UT MUIIEHb POBHO
k=mod(m+N, 5)+10 pa3, ucronb3ys:

a) popmyny bepnynu;

0) nokanpHyI0 Teopemy Jlamnaca.

CpaBHUTH TTOJTYYCHHBIC PE3YJIbTATHI.



2) BEPOSTHOCTH TOTO, YTO CTPEIOK IIOPA3UT MHIIEHL HE MEHEE
ky=mod(m+N, 5)+10 pa3 u ue 6onee ky=mod(m+N, 5)+12 pa3, uCHOIb-

3yl

a) popmyny bepnyinu;
0) uHTErpasibHy10 TeopeMy Myappa-Jlamnnaca.
CpaBHUTH NOJIYYEHHBIE PE3YJIbTATHI.

6. 3aBox ornpaswmi Ha 6azy N=100-(mod(m+N, 3)+1) nmoOpokaue-
CTBCHHBIX M3IeNIMi. BeposTHOCTH TOrO, YTO B IyTH U3JEIHAEC MOBPEIUT-
cs, pasHa p=0,01-(mod(m, 2)+1). Mcnoas3ys popmyiny Ilyaccona, Haii-
TH BEPOSATHOCTH TOTO, 4TO Ha 6a3y mpudyaer posHo k=mod(m, 5)+1 He-
T0OPOKAYECTBEHHBIX U3/ICTHS.

7. Ha mnockyto purypy D nayranm 6pocaercsa Touka M. Haiitu Be-
POSITHOCTB TOT'O, UTO TOYKa M momanaet B o0iacTh d, nexanryro B D.

YpaBHEHHS JIMHHMA, OTpaHUYMBAIONMX o0sacth D m pomoiaHu-
TEJIBHO OTPaHUYMBAIOIINX 001acTh 0, IpUBEACHBI B Ta0I. Ne2,

Taomuna 1 — 3amanusa k Ned

1<m<10

B rpynne m+2 crygenta. @aMuinnm BCEX CTYIEHTOB Ha-
YUHAIOTCS Ha pa3Hble OykBbI andasuta. [IpenonaBarens
OPOCUT Hamucath (GaMUINM BCEX CTYACHTOB Ha JIUCTKE.
KakoBa BEpOSITHOCTh TOTO, YTO MOJYYEHHBIH CIUCOK OYy-
JIeT 3anucaH B ajahaBUTHOM MOpsIKe?

10<m<20

B maptuu u3z m+N nperaneit m-3 crangaptHsie. Haiitu Be-
POSATHOCTB TOTO, UTO M-5 B3STHIE HAYraJl ACTAIA OKaXKYT-
Cs CTAHIAPTHBIMH.

Ha kaxxmoit u3 N kaprouek 3ammcadel uncia 1, 2, 3, ...,
n=mod(m,5)+5. HaliTh BeposATHOCTH TOTO, YTO Ha TPEX
BBIHYTHIX 10 OJHOW W PACIOJIOKEHHBIX B JIMHUIO KapTOY-
Kax oopaszyercs uucio 123.




Tabauia 2 — YpaBHeHuUs JMHMM, orpannduBatonux D u d

mod D d
(m, 30)
1 Xx=-1,x=2,y=0, y=4 y=4—x%y=0
2 Xx=0,x=2,y=0,y=2 y= 4—x2,y:0
3 x=0,x=2,y=0,y=2 y=x-~4-x2,y=0
4 x=-1, x=0, y=0, y=1 y:()(—|-12,y:O
5 x=0,x=3,y=0,y=4 y=2x-x>+3, y=0
6 x=1,x=3, y=-1, y=0 y=X°—4x+3, y=0
7 x=0,x=2,y=-1,y=0 y=x?-2x, y=0
8 x=0, x=6, y=0, y=18 y =X 36 — X2 y=0
9 X=O,X=\/§,y=0,y=2 y:X2 3_X2,y:O
10 x=0,x=2,y=0,y=4 y:x2 4_ x> y=0
1 =0, x=1, y=0, y=05 =X y=0
X= 1X_ 1y_ 1y_ y y_ —I—X,y_
12 0 1 0 05 y 4 y
X: 1 :l - 1 — ) = 1 -
X y y (X% +1)2
13 | x=0,x=1,y=-6,y=0 y=x°+5x—6, y=0
14 x=0,x=3,y=0, y=105 y=x2. lg_ %2 y=0
15 x=1,x=2,y=0,y=1 y=(x-12,y=0
16 X=O,X:1;y:0,y:1,5 :XL4,y:O
4—X
17 Xx=0,x=2,y=0,y=7 y=x3-1, y=0
18 2
x=0, x=1,y=0,y=2 y:(X+1) , y=0
19 X=1,X=2,y=0,y=4 y:(X_B)Z,y:O
20 x:O,x:2,y:—2,y:0 y:x3_2)(2,y:0




mod D d
(m, 30)
21 | x=1,x=4,y=0,y=3 y=x°—4x+3, y=x-1
22 | x=0, x=6,y=1,y=75 —X2 4 TX+2 X+ 2
= ,y:—
2 2
23 | x=-3,x=0, y=-7, y=-3 y=X°+4x-3, y=x-3
24 | x=-2,x=1,y=0,y=4 y=—x>—2x+3, y=—x+1
25 | x=-1,x=2,y=-1y=3 y=—X>+2X+2, y=X
26 | x=0,x=2,y=0, y=3 y=Xx*—x+1, y=x+1
27 | x=-1,x=05, y=0,y=2 y=-2x2+2, y=x+1
28 0=-4,x=-1y=-125,y=5 y=x2+3x+1, y=-2X-3
29 | x=1,x=5,y=7,y=2575 | y=_3x?+21x-11,
y=3x+4
30 | x=-1,x=2,y=-5,y=125 |y=—x?>4+3x-1, y=2x-3




1 TEOPETHYECKUE NNOJIOXKXEHUA

1.1 Dnemenmout kombunamopuku

JI1st ycnemHoro pemeHus 3agad no TEOPUU BEPOSITHOCTEN HEOO-
XOJIMMO 3HAaTh OCHOBHBIE (POPMYJIbI KOMOMHATOPUKU — pasjiesia Mare-
MAaTHKH, U3y4YarOUIero, B YaCTHOCTH, METO/bl PEIICHUS 3a]ay Ha MO/I-
CYET YMCJia Pa3InYHbIX KOMOWHAIMH.

CoueranueM u3 N 371eMEHTOB 10 K Ha3pIBaeTCs Jr00ast HEYTOPSI-
TOYCHHAs] KOMOWHAIMsS W3 N 3JIEMEHTOB, colepkamias K 3JIeMeHTOB
(MOPSAIOK PJIEMEHTOB B COUYETAHUU HE BaXKEH).

Pa3memenueM 13 N 3JeMEHTOB 1O K Ha3bIBaeTCs Jr00ast yropsi-
JIOYCHHAs KOMOWHAIMsA W3 N 3JEMEHTOB, colepikamias K 3JIeMeHTOB
(MOPSAIOK PJIEMEHTOB B pa3MEIIEHUU BaKEH).

IlepecTaHOBKOIl K3 N 3JIEMEHTOB HAa3bIBAETCA JIFOOOW YHOpsI0-
YEHHBIN HA0Op M3 N AJIEMEHTOB.

O6o03HaueHusa U GopMyJibl ISl pacueTa BCEBO3MOXXHBIX KOMOWHa-
U MpUBEJICHBI B Ta0MIIE 3.

Ta6nuna 3 — ®opmysl pacyeTa yuciaa COYeTaHUM, pa3MeIlieHUH U
NEPECTAHOBOK

[Topsimok
ITopsnok BaxkeH
HE Baxxen P
coOYeTaHHus pa3sMelleHusl | MepecTaHOBKHU
n! n!
b i O kgl N T i P —n
MIOBTOPEHUM L(n—k)! (n—k)! n
P ( ) n!
C _ - n,..,N)=———
k _pk k -k n\ e i
HOBTOpe‘ Cn - Cn+k—1 'Ah =N nl!‘ . nk!
HUSIMH (n+n, +...4+n, =n)

1.2 Knaccuueckoe onpeodenenue 6epoasmnHocmu

BepoaTHOCTh COOBITHSI YHCIEHHO XapaKTepu3yeT CTENeHb BO3-
MOYHOCTH €r0 MOSBJIECHHS B pACCMATPUBAEMOM OIIBITE.




ITycTh MpoOU3BOIUTCS OMBIT C N PAaBHOBO3MOXKHBIMU HCXOJaMHU,
00pa3ylolMHU TTOJHYIO TPYIIY HECOBMECTHBIX COOBITUI. Takue ucxo-
JIbl HA3bIBAIOTCS 91eMEHMAPHLIMU COOBITUSIMU.

DJIEMEHTapHOE COOBITHE, B PE3yJbTaTE KOTOPOrO0 HACTYHAEeT CO-
ObITHE A, HAa3bIBACTCA 01A20NPUAIMHBIM.

BeposiTHOCTBIO COOBITHSI A Ha3bIBA€TCS OTHOILEHUE 4uciaa M
OJIAarONPHUSITHBIX COOBITUN K N BCEBO3MOKHBIM:

P(A) =%. (1.1)

Takoe OoNnpcaAcJICHUC BCPOATHOCTU HA3BIBACTCA KIACCUHECKUM.

1.3 I'eomempuueckoe onpeoeyienue 6epoAMHOCHMU

O060011IeHNEeM TIOHATHUS «KJIACCUYECKOM BEPOSITHOCTH» Ha Cydaid
OMBITOB ¢ OECKOHEYHBIM (HECUETHBIM) YHCIIOM MCXOJIOB SIBJIICTCS MOHS-
THE «TCOMETPUUYECKON BEPOSITHOCTH.

K »3TomMy MOHSATHIO NPUBOIAT 3aJa4yd Ha IOJICUYET BEPOSITHOCTHU
nonajgaHus TOYKU B HEKYIO 00JacTh (OTPE30K, YaCTh MJIOCKOCTH U T.1I.).
[IycTh B N-MEpHOM MPOCTPAHCTBE MMEETCSI HeKOoTopas obsactb D u B
HeW comepkutcs npyras obiacte d. HeobxonmuMo HalWTH BEpOSTHOCTH
TOTO, YTO B3Tas Hayaady B oosactu D Touka monaaer B o6macts d. To-
IJ1a BEPOSITHOCTH TIOMAIaHUs TOYKH B 00J1acTh 0 paBHA OTHOIIEHUIO Me-
psI (Mes) obnactu d k Mepe obactu D, T.¢.

p _ Mes d | (1.2)
mes D
Ilpumeuanue. J1711 0THOMEPHOTO IPOCTPAHCTBA Mepa 00JIACTH —

9TO JJIMHA, IS ABYMEPHOIO — IUIOMIAb, 11T TPEXMEPHOTO — OOBEM.

1.4 IloemopHbie ucnvlmanus

[TycTs MpoOW3BOAMTCS N HE3aBUCHUMBIX TOBTOPHBIX HCIBITAHUH, B
KaXKJIOM M3 KOTOPBIX COOBITHE A MOXET HACTYNMUTh C OJHON U TOM Xe
BeposaTHOCTEIO P=P(A) wim He HACTyNHTh C BEPOATHOCTHIO
q=P(A)=1-p (naHHas cxema UCHBITAHUI Ha3bIBaeTCA cxemoii bep-
HYJLIN).
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Tornma BepOATHOCTH TOrO, YTO COOBITHE A HACTyNmHT POBHO K pas,
HaxoauTcd 1o gpopmyne bepnyu:

P(k)=Cf-p*-q"™, k=012,...n. (1.3)
OTtcroga ciaeayer, 4To BEpOATHOCTh TOTO, YTO COObITHE A B N HcC-

IBITAaHUAX (YIOBJIETBOPSIONINX cXeMe bepHysuin) HacTynuT He MeHee K
u He Oonee K, pa3, paBHa:

Kz
P (k; <k <k,)=P,(k)+P,(k; +D) +...+ P, (ky) = Z P (k). (1.4)
k=k;
OpHako npu OOJBIINX 3HAUYCHUSAX N BeCbMa 3aTPYAHUTEIBLHO CUU-
TaTh BeposiTHOCTU Mo popmyne bepnymnu. [Toatomy nipu Gombiux N
UCIIOJIb3YIOT, KaK MpaBuiio, npuomkeHHbie Gopmyisl I[lyaccona u My-
aBpa-Jlamnaca.

dopmy.a Ilyaccona

Ecnau 4uciio ucnbITaHuil N JOCTaTOYHO BEJIMKO, & BEPOATHOCTH ]
JAOCTaTOYHO Maiia, To BeposiTHOCTh P, (K) MoXHO mpHOIMKEHHO HATH
no ¢popmyre Ilyaccona:

k =\
Pn(k)zK k? e A=np. (1.5)

JlokanbHas ¢popmyna Myaspa-Jlaniiaca

Ecii 4rciio uenbITanuii N JOCTAaTOYHO BEIMKO, & BEPOSITHOCTH P 1
( HE OYCHb OJIM3KH K HYIIO, TO BEpOSTHOCTh P,(K) MoxHO mpubm-

’KEHHO HAWTH M0 JoKaiabHOU dopmyrne Myaspa-Jlamnaca:

P, (K) zﬁw(xx

- pynkuus ["aycca.

(1.6)

X2

k—np 5

1
X = , X)=—8
e x =g 0= s

HNurterpansuas popmyiaa Myaspa-Jlanuaca

B ycnoBusix nokanbHoi popmysel MyaBpa-Jlamniaca BEposITHOCTb
P,(k; <k <k,) toro, uro uncno ycnexoB K 3axmoueno mexnay Ky u Ko,
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MOHO TPUOJIMKEHHO HAWTH 1O HWHTErpaibHOM (dopmyne Myapa-

Jlaruraca:

k, —np

rae X, = ,
t Jnpg

Jraca.

Pr(ky <k <ky) = D(%;) —D(xy),

k, —

X =
’ ~anq

(1.7)

t2

, D(X) = \/__[e 24t — pynxuus Jlan-

B Tabn. 4. npuBeAaeHbl PEKOMEHAAIMU IO MCIOJIb30BAHUIO TPU-
OJIMKEHHBIX (POPMYJ JIJISl TIOJIYYEHHUS XOPOIIE TOYHOCTH PAacueTOB Be-

pOHTHOCTeﬁ B ITOBTOPHBIX UCIIBITAHUAX.

Tabmuna 4 — PekoMeHIalnMu MO HKCHOIb30BaHUIO (PopMyn mnpu
pacdere BEpOSITHOCTEM B MOBTOPHBIX UCITBITAHUSIX

P. (k) Pk <k<k,)
P.(k)=Cy - p*-q"", S
N Majo k=012..n Pn(klﬁkﬁkz):kgklpn(k)
1 P, (k, <k<k)—CD(X2)—CD(X1)
neemmko | n(K)® Jnpg p(X) —np . _ky—np
npg>10 B rne X = —# —,
p u g HEe e X:k np’ nPa nPa
OuYEHb OJIM3KH vNpqg 1 %t
<0 . e cp(x):Eje 2 dt
¢(x)= Ee ? °
N BETUKO K.t Ky
np<10 R (k) = Kkl P (kl <ks< kZ) = Z P (k)
P=0 e /Iznb K=k

3ameuanue. Bce ykazanus o npuMeHeHnto ¢Gopmyi B Ta0.4. siB-

JISIFOTCA HpI/I6J'II/I}KeHHBIMI/I

XapakTep.

Hn HOCAT

CKOpEE PEKOMEHIATEIbHbBIN
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2 HUCIHHOJB30OBAHUE 3BM

2.1 Hcnonv3zoseanue npozpammuozo npooykma EXCEL

PaccmoTpum ucnonb3oBanue mporpammHoro mnpoaykra EXCEL
Ha MpUMepe CIeNYIOMINX NapaMeTPOB:

e  [lopsaKoBbIil HOMEp CTYJEHTa B CIIUCKE IpyHIibl M=33;

e  Howmep rpymmsr N=9.

A B C D

Ilopagkoeelit HOMep cTVIEHTA
m= 33

Howmep rpvrmer

N= 9

6
Pucynok 2.1.1 — ITpumep BBoaa ucxoaubix 3Hauenuii B EXCEL

1. Ckonvko N-3HAUHBIX YUCE MOJNCHO COCMASUMb U3 UUPDP
1,2,3,4,..., n=mod(m+N,5)+5, eciu xasxcoas yugppa éxooum 6 3anuce
yucaa moavko 1 pasz?

YTOOBI BBIUMCIUTH N, BOCIHOJIB3YEMCS BCTPOECHHOM (yHKIMEH
EXCEL:

=0OCTAT (uncJji0; 1eTUTEIb). (2.1.1)

[TockonbKy mOpsiAOK HU(P BaKEH M B YUCIIE MCHOJb3YIOTCS BCE
U (pbI, ICKOMOE YUCJIO — YUCIIO TIEPECTAaHOBOK. J[J11 BEIYMCIICHUS YKC-
Ja mepecTaHoBOK Pp,=n! npuMeHuM BCTPOCHHYI0 MaTEMaTUYECKYIO

dbynkuuo EXCEL:

=@AKTP(uucio). (2.1.2)
A E C D A B C D
11 11
12 n= =0QCTAT(C3+C5.5)+5 12 n= 7
13 12
14 Oteer: =PAKTP(C1I) 14 OteeT: 5040
15 15
a) 0)

Puc. 2.1.2 - d)opMynLHLIP“I ma6JioH (a) U mpuMep pacqua- qyucia nepe-
ctanoBok (0) B EXCEL
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2. Crkonbko wupposok 6e3 nosmopeHutl MOMNCHO COCMAGUMb U3
k=mod(m,3)+2 nenosmopsiowuxcs cumeonos, ucnonv3ys aighasum usz
n=mod(m+N,7)+5 cumesonos?

[Tapamerpst K 1 N paccunThiBaeM aHasmorundHo 1o Gopmyse (2.1.1).

T.K. IOPAAOK CUMBOJIOB B IIM(POBKE BAXKEH, HICKOMOE KOJIMYECT-
BO — ATO YMCJIO pa3MmemneHnit K cumBonoB u3 N. /g pacuera A,'f BOC-
MoJIb3yeMcsl BCTpOEHHOM cTatuctruueckon pynkmueit EXCEL

=[IEPECT (4ncJ/i0; 4ncji0 BLIOPAHHBIX). (2.1.3)
A B C D A B C D
21 21
22 k= —OCTAT(C3:3)+2 22 k= 2
23 n= =QCTAT(C3+C5;7)+5 23 n= 5
24 24
25 Oteer: =IIEPECT(C23.C22 25 Oteer: 20
26 26
a) G)

Puc. 2.1.3 - q)dpMynLHblﬁ ma0JIoH (a) U MpUMEP paéqua qucia
pa3menienuii (6) B EXCEL

3. Croavkumu cnocobamu modicno eviopamo K=mod(m,4)+4 ms-
yetl uz kop3unwl, cooepacauett N=mod(m-+N,6)+8 msaueir?

[TapameTpsl K 1 N paccunThIBaeM aHAJIOTHYHO 110 Gopmyite (2.1.1).
[TockoabKy MOpANIOK BbIOOpa MsYEl HE Ba)KE€H, UCKOMOE YHUCJIIO
CII0co00B — 3TO YMCIIO coueTaHuid u3 N mo K. JIis BEIYMCIICHHUS 4Yuciia

C,'f UCIIOJIb3yeM BeTpoeHHyIo GpyHkuno EXCEL:
=YUCJIKOMB(unc/io; 4ncjio BoIOpaHHbIx). (2.1.4)

A B C D A B C D
31 31
32 k= =0OCTAT(C34)+4 32 k= 5
33 n= =QCTAT(C3+C5,6)+8 33 n= g
34 34
35 Oteer: =UHCIKOME(C33;C32 35 Oteer: 56
36 36
a) G)

Puc. 2.1.4 — ®opmynbHBIN ma0J0H (a) U IpUMEP pacyera 4Yucia
coueranuii (0) B EXCEL
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4. PaccMOTpUM IIPUMED BBINIOJHEHUS 3aaHus O).

B napmuu uz m+N demaneti m-3 cmanoapmuwie. Hatimu eeposim-
HOCMb MOo2o, umo M-5 83amvie Hay2ad Oemaiu OKANCYMCs CMaHOapm-
HBIMU.

Jliis pacuera BocnosbdyeMcst popmyioit (1.1) kmaccuyeckoii Be-
m

POSTHOCTH P =—, TJiIc M U N — YUCJIO OJIATOMPHUATHBIX U BCEBO3MOXK-
n

HBIX COOBITUHM COOTBETCTBEHHO.
[TockonbKy B JAHHOM 3aJa4€ MOPSA0K B3ATHIX JIETAJIEH HE BAXKEH,
MCKOMOE YHCJIO COOBITHH - 4YhCJI0 codyeTaHuu. ClieqoBaTelIbHO, YHCIIO

GaronpuATHBIX coObITHiE — C 5, a YHCII0 BCEBO3MOKHBIX COOBITHI —

m-5
Cm+N '
Pacuer umncia CO6LITI/II7I IMPpOBOJUM C HCIIOJIb30BAHHUCM (I)OpMyJ'IBI

(2.1.4).
Hckomast BeposiTHOCT paBHa 8,229-1 07,

B C D E F B C

Qo
m

42

42

42
43 Bceero peraneit =C3+C3 43 Bceero geraneit 42

44 CraHpapTHeIx: =C3-3 44 | CraHnapTHRIX: 30

45 Baamix Hayvray:  =C3.5 45 Baateix Hayraz: 28

47 bnaronpuATHEIX COOBITIHIL: =YHCIKOMB(D44;D45) 47 bnaronpuaTHeIx cOORITHIT 435
43 BceBOo3MOKHBIX COOBITHIT =UHCTIKOMB(D43;D45) 13 Bcepo3MOKHBIX COOBITHIT 22860229080
43 49

50 BepoaTtHOCTE! =E47E48 50 BepoaTtHocTs 8,229E-09

51 51

a) 0)
Puc. 2.1.5 — ®opMynbHBIii 111a0JI0H (a) U pUMEP pacyeTa BEpOSITHOCTH
(6) B EXCEL

5.1. Beposimuocmov nopasiceHusi MUeHU CMpeakom npu Karicoom
svicmpene oounaxkosa u pasna P=0,1-(mod(m+N,4)+4). Cmpenox npo-
uzsooum n=mod(m+N,10)+20 evicmpenos. Haiimu éeposimnocms mo-
20, umo cmpenok nopasum muuierv posno K=mod(m+N,5)+10 pas, uc-
NOAb3YSL:

a) popmyny bepnyinu,

0) noxanvHyo meopemy Jlannaca.
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TouHOE 3HaUYeHUE BEPOSTHOCTU HaijeMm 1o (opmyne bepHymiu
(1.3): P,(k)=CX.p*-q"™*, q=1- p. IapamerpsI p, 0, N u k paccuu-
THIBAEM aHAJIOTHYHO C UCIOJIb30BaHreM Gopmyisl (2.1.1).

s pacuera BepositHoctd P,(K) Bocmomp3yemcsi BcTpoeHHOM

¢bynxuuenn EXCEL:
=BUHOMPACII(K; n; p; 0). (2.1.5)

HpI/I6J'II/I)KCHHOC 3HAYCHUC BCPOATHOCTH HAXOAUM C ITOMOIIBIO JIO-

KaabpHOU Teopembl Jlamnaca o popmyne (1.6): P, (K) = \/nlﬁ -@(X), roe

x=K=1P.
v NPq
[Ipy BBIYUCIEHUU KBAJPATHOTO KOPHS MCIOJIb3YEM BCTPOCHHYIO
mateMatnueckyro pynkiuo EXCEL:
=KOPEHDb(uuc.mno). (2.1.6)

Jliis pacdera 3HaueHHUsT GYHKIUH @(X) BOCITOJIb3yeMCS BCTPOCH-
HOM cTtatuctuyeckoit pyukiuert EXCEL:

=HOPMPACII(x; 0; 1; 0). (2.1.7)

B pesynbTaTe BRIUMCICHUA MBI TTOTYYHIN TOYHOE 3HAUYCHHE BEPO-
arHocTd 0,1476 u nmpubmmxennoe — 0,1515. Kak Buaum, jgokanbHas
Teopema Jlammaca maer xopoiee MpuOIMKeHHE (OTHOCHUTENIbHAs II0-

0,1515-0,1476

TPEINTHOCTh BBIYUCIIEHUM COCTABJISIET BCETO ~ 0,026 namn
01476
2,6%).
A B e D E F G H 1 K
58 a) hopumvay bepryim; 0) MOKANEHVED TeopeMy Jlarmaca.
59
&0 p= =0, 1*(OCTAT(C3+C5:4)+4) x= =(C63-C62*CE0)KOPEHB(C62*CE0*CH1)
61 q= =1-C60 Oteer:  =1'KOPEHB(CA2*C60*CE1*HOPMPACTI(G60:0;1:0)
62 n= =QCTAT(C3+C5;10)+20
63 l= =0QCTAT(C3+C5.53+10

b4
65 Oteer: =BHHOMPACILC63;C62,Ca0;0)
b6

Puc. 2.1.6 — ®opmynbHbIii m1adsoH pacuera B EXCEL
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A B C D E F ] H
58 a) hopmvay beprvmmy; 0) noKanEHVIO TeopeMy Jlammaca.
59
60 p= 0.6 x= -0.522233
il q= 0.4 OteeT: 0.15148552
62 n= 22
63 k= 12
64
G5 OteeT: 0.1476

66
Puc 2.1.7 — IIpumep pacuera BepoaTHocTy 1o hopmyiie bepuynam u
nokanbHOM Teopeme Jlammaca B EXCEL

5.2. Bepossmuocmo nopaxjceHusi MUuenu CmpeiKom npu Kaicoom
svicmpene oounaxosa u pasua P=0,1-(mod(m+N,4)+4). Cmpenox npo-
uzsooum n=mod(m+N,10)+20 sevicmpenos. Haiimu eéeposimnocms mo-
20, umo cmpenok nopasum muuieHv ne menee Ky=mod(m+N,5)+10 pas3
u ne bonee Ky=mod(m+N,5)+12 pas, ucnonvsys:

a) popmyny bepnynnu,

0) unmeepanvhyio meopemy Myaspa-Jlaniaca.

CpasHums noyyueHmvie pe3yibmanol

JIJisi HaXOXKIEHUsS TOYHOTO 3HAYEHHUS BEPOSTHOCTU TPUKIBI HC-
nosb3yeM ¢opmyiy bepuymu (2.1.5) v pe3ynbTaThl CKJIaIbIBAEM.

[TpubnmxeHHoe 3HaYeHUE BEPOSITHOCTA HAXOIUM C TIOMOIIBIO WH-
TErpagbHOM TEOPEMBI Jlarutaca o dbopmyiie (1.7):

k, —np kK, —np
’ Jnpg Jnpg
Jlins pacuera 3HaueHus GyHKnuH O(X) HCIOIB3yeM BCTPOCHHYIO
cratuctrueckyo ¢pynkiuo EXCEL:

=HOPMPACII(x; 0; 1: 1)-0,5. (2.1.8)

[lommy4yeHHbIE 3HAYEHHUSI BEPOSTHOCTEN CYIIECTBEHHO PACXOIATCS
0482-0335

(MOTPEenTHOCTh MPHUOJMKEHUS COCTaBIISET ~043 wumm

0335
43%). CnenoBaTenbHO, B JAHHOM Ciydae MHTerpaibHas ¢opmyna My-
aBpa-Jlamiaca mpuBOAUT K HEYIOBJIETBOPUTEIHLHOMY PE3yibTaTy. ITO
MOXHO OOBSICHHTH TE€M, YTO BelnunHa NPQ = 5,28 <10.
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A B C D E F G H | 1 K
69 a) popmyay beprvimr; 0) nuTerpaneHyio Teopemy Myaepa-Jlannaca.
70
71 p= =0_1*(0OCTAT(C3+C5:4)+4) xl= =(C74-C73*CT1VKOPEHL(CT73*CT71*CT1)
72 q= =1-C71 x2= ={C75-C73*CT1VKOPEHL(C73*CT71*C72)
73 n= =0OCTAT(C3+C5;10)+20 P(xl)= =HOPMPACII(G71;0;1;1)-0,5
74 kl= =0OCTAT(C3+C5;5)+10 P$(x2)= =HOPMPACII(GT72:0;1:1)-0.5
75 k1= =0OCTAT(C3+C5;5)+12
76 Otmeer: =GT74-G73

77 Pn(12)= =EHMHOMPACTI(12:C73;C71;0)
78 Pn(13)= =BMHOMPACII(13;C73.C71:0)
79 Pn(14)= =BMHOMPACTI(14;C73.C71:0)
80 Otger: =C77+CTE+CT9

81

Puc. 2.1.8 — ®opmynbHbIii mabdmon pacuera B EXCEL

A B C D E F G H | 1
&9 a) popuyay bepryvimm; 0) uuTerpansHyio Teopemy Myaepa-Jlamnaca.
70
71 p= 0.6 xl= -0,522233
72 = 04 2= 034815531
73 = 22 $(xl)=  -0,1992459
74 kl= 12 $(x2=  0.13613823
75 k2= 14
76 Oteer:  0,33538416

77 Pn{12= 0,1476
78 Pn(13)= 0,17031
79 Pn(14)= 0,16422
20 Oteer: 048213
31

Puc. 2.1.9 — Ilpumep pacuera BeposiTHOCTH 10 popmyse bepHynnu u
uHTerpaibHou Teopeme Jlamnaca B EXCEL

6. 3as00 omnpasun na 6azy n=100-(mod(m+N,3)+1) oobporaue-
cmeenHbX uzdenuil. Beposmuocms mo2o, umo 6 nymu usoeinue nospe-
oumcs, pasna P=0,01-(mod(m,2)+1). Ucnonvzys opmyny Ilyaccona,
HaUmMu  8epoOSIMHOCMb  MO020, YmMoO Ha 6asy npubyoem pPOGHO
k=mod(m,5)+1 neoobpoxauecmsenmvix uzoenus.

[TpubnmkeHHOEe 3HAYE€HHE BEPOSTHOCTH HAMAEM C MOMOIIbIO

K oA
dopmynsr [Tyaccona (1.5): P, (k) = /IT? ,TIe A=np.

Jlnst pacuera 3Hayenus P, (K) Bocmonb3yemcsi BCTpOSHHON CTaTH-
ctuueckon pynknuein EXCEL:

=ITYACCOH(K; 1; 0). (2.1.9)
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A B C D E A B C D
28 28
89 p= =0.01*(OCTAT(C3.2)+1) a9 p= 0.02
90 n= =100*{OCTAT{C3+C3.3)+1) 90 n= 100
91 k= =0QCTAT(C3;5)+1 91 k= 4
92 92
93 Oteer: =[IVACCOH(C921.C90*CE&9;0) 93 Oteer: 009022
94 94
a) g)

Puc. 2.1.10 - CDOli;MyJ'IBHHﬁ m1a0JIoH (a) U MpUMeEp bacqua BEPOSATHO-
ctu 1o ¢opmyre Ilyaccona (6) B EXCEL

7 Ilycmo obnacmo D oepanuuena munusmu X =0, X =3, y =0,
y = 45  Obaacmv d OononnumenvHo ocpanuuena  JTUHUSIMU

y=x-v9—x*> uy=0.

Jlist pacdera Bocmonb3dyeMcs (opmyron (1.2) reomerpuueckoit

mes d
BEPOSATHOCTH P =———, rjie mes — 3to Mepa obsactu. s nBymepHo-

mes D
IO cnyqaﬂ Mepa — OTO IIomanapb, HOBTOMy 6yz[eM HNCKATb BGpO}ITHOCTI:

Sd
o hopmyiie P = —.
(opmy. D

N300pa3um obnactu Ha rpaduke.

Jl1s1 5TOrO CHavana 3alaiuM CTOJIOe apryMEHTa X C COOTBETCT-
BytomuM 1maroM. Ilycts mar Oyner pasen 0,1. UtoObl 3TO caenath, B
aueiiky C8 BHeceMm HauanbHOe 3HaueHue X (0), B C9 — HauanpHOE 3HA-
yeHue, ypennuenHoe Ha mar (0+0,1=0,1). Jlanee BoimenuM 00e suerku
JIEBOM KHOIKOM MBIIIN U «PaCTsITHEM» HaIll CTOJIOEI 10 KOHEYHOTO 3Ha-
yeHus (X=3), MOTSHYB 3a NPaBblid HI>KHUW YTOJI BbIJICIICHHUS.

Teneps 3amanum cronden opaunHat Y. st atoro B siueiike D8 3a-

/ 2
nuireM QyHKIu Y = X-V9— X, orpaHuumBaroiyro oosacts d cBep-
xy. W nmanee BHOBBL «pacTsIruBaeM» CTOJIOCI[ JO KOHEYHOTO 3HAYCHUS
apryMeHTa.

1 -

3710 3a1aHue npoine BeMomHUTh B cuctemMe MathCAD. TToaToMy manbHeHIHe METOTHYECKHE YKA3aHUS K 3TOMY
3a[IAaHUIO JUIS T€X, KTO XO4ET OCBOUTH [TOCTPOCHHE IPa(UKOB U MPHOIMIKEHHOE BHIYMCICHUE OTPEISICHHBIX HHTE-
rpanoB B EXCEL. OcranbHsie e MOTYT BBIIONHUATE 3T0 3aaanue B MathCAD.
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JInst moctpoeHust rpaduka BBITOJIHUM CIIETYIOIINE 1CHUCTBUS:

o [Ilenknem no nukrorpamme «MacTtep quarpamm»

e  Bribepem tun nuarpammsl «Ipaduxy, «I'paduk».

o Ha mosgBuBIIEMCS ITYCTOM OKOIIKE IIEJIKAEM IPABOU KHOII-
KOW MBIIIM U BbIOMpaeM NyHKT «BbriOpaTh gaHHBIe». B «31€MEHTHI Jie-
TEH/bI» BBIOMpAeM 3HA4YE€HUS CTOJIOLA Y, B «IOJAMUCH TOPU3OHTAIbHON
OCH» - 3HAUCHMS CTOIOIA X U HaxxkuMaeM «OK».

Ha nonyyeHHoM rpaduke HeaKHEM MPaBOMl KHOMKOW MBIIMIM Ha
ocu Ox u BeIOEpeM MYHKT «J[00aBUTh MPOMEKYTOUHBIE IUHUU CETKU,
a 3atrem «Dopmat ocu». YCTaHOBUM MHTEpPBAT MEXAY JAeAeHUsIMU 5 (5
[1aroB) U UHTEPBAJI MEXK]1y HOJMUCSIMHU TaKKe 5 (YTOOBI 1Iar CETKU CTal
0,5, a ue 0,1). I'paduk rotos.

BrimonmauM pacyer miomajei odnacteit D u d.

OdeBugHO, 4TO 00MacTh D — 31O mpsmoyroneHuK. Ee momans
paBHA MPOU3BEIACHUIO JUIMH CMEKHBIX CTOPOH.

Oo6nacte d — 3TO KpUBOJIWHEHHAs Tpameciys, OrpaHUYCHHAS JIH-

HUSIMH Y = X -\ 9 — x> u y = 0. YUToObI BBIYKCIUTH IUIOIIAAb KPUBOJIH-

3
HEWHOW Tpareluu, J0CTaATOYHO BEIYUCIUTh _[X A9 —x?dx.
0
Ho nmockonbky B EXCEL Her BcTpoeHHON (DyHKITUH, BBIYHCIISIO-
el OmpeAesICHHbId MHTErpall, BOCMIOIb3yeMCsl MPUOTUKEHHBIM METO-
JIOM BBIYHMCJICHHS - METOJIOM Tpallelu.
CornacHo HEMY:

b _ n-1
If(x)dX:b—a- f(a)+ f(b)+22f(xk) +R, (2.1.10)
n
a k=1
rae R — ocrarounslil wieH (B pacuerax ero npuHuMaeM paBHbIM 0).

COOTBETCTBEHHO, MCKOMAasi T€OMETPUYECKAsT BEPOSITHOCTh paBHA

0,6629.



10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38

0 Ko~ kW N = O

MO R R M RNNMNNRNR B B 2 92 23 13 2 2 s
D 00~ G R W N R DD~ G R W N O

30

(]

0,1
0,2
0,3
0,4
0,5
0,6
0,7
0,8
0,9

1
1,1
1,2
1,3
1,4
1,5
1,6
1,7
1,8
1,9

2
21
2,2
23
2,4
2,5
2,6
2,7
2,8
2,9

3

=C8*((9-C

A2)M1/2))

=CO*((9-CHA2)A(1/2))

=C10*((9-
=C11*((9-
=C12*((9-
=C13*((9-
=C14*((9-
=C15*((9-
=C16*((9-
=C17*((9-
=C18*((9-
=C19*((9-
=C20*((9-
=C21*((9-
=C22*((9-
=C23*((9-
=C24*((9-
=C25*((9-
=C26*((9-
=C27*((9-
=C28*((9-
=C29*((9-
=C30*((9-
=C31*((9-
=C32*((9-
=C33*((9-
=C34*((9-
=C35*((9-
=C36*((9-
=C37*((9-

F1042)A(1/2))
[1112)7(1/2))
[1212)7(1/2))
[13A2)A(1/2))
[14A2)A(1/2))

[1672)7(1/2))
[17/2)A(1/2))
[18A2)A(1/2))
F19A2)A(1/2))
[20A2)A(1/2))
[2112)7(1/2))
[2212)A(1/2))
[23A2)A(1/:
[24A2)A(1/:
[25A2)A(1/:
[2602)A(1/:
[2712)7(1/2))
[28A2)A(1/:
[29A2)A(1/:
[30A2)A(1/2))
[3112)A(1/:
[3212)7(1/2))
£33A2)A(1/2))
134A2)A(1/2))
[35A2)A(1/2))
[3612)7(1/2))
[3712)A(1/2))

=C38*((9-

[3812)A(1/2))

[1502)7(1/2)) ¢

20

i

35

2,5

2 Panl

1,5

0,5

0 05 1 15 2 25 3

x0=
x1=
y0=
yl= 4,5

Sd= =(C38-C8)*(D8+D38+2*CYMM(D9:D37))/(2*B38)
SD= =(G24-G23)*(G26-G25)

P= =G28/G29

Puc. 2.1.11 — DopMyIbHBIN 111a0JI0H pacueTa reOMETPUUECKON BEPOSIT-
Hoctu B EXCEL



21

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38

W 0~ Nl W o = O

T T N T N T N T N o T N T N T T T O S N S )
D 00~ O R W R R O WD~ RWN RO

30

0
0,1
0,2
0,3
0,4
0,5
0,6
0,7
0,8
0,9

1
1,1
1,2
1,3
1,4
1,5
1,6
1,7
1,8
1,9

2
2,1
2,2
23
2,4
2,5
2,6
2,7
2,8
2,9

3

0
0,299833
0,598665
0,895489
1,189285

1,47902
1,763633
2,042033
2,313093
2,575636
2,828427
3,070163
3,299455
3,514812

3,71462
3,897114
4,060345

420213

4,32
4411111
4,472136
4,4991
4,487137
4,430113
4,32
4,145781
3,891324
3,530708
3,015692
2,227532
0

1

0,5 /

o

o 05 1 15 2 25 3

—Panl

x0= 0
x1= 3
y0= 0
yl= 4.5
Sd= 8,0494
SD= 13,5

P= 0,6629

Puc. 2.1.12 — Tlpumep pacdera T€OMETPUUECKON BEPOSTHOCTH B

EXCEL
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2.2. Hcnonvzoeanue npozpammnozo npooykma MATHCAD

PaccMoTpum mcmonb3oBanue nporpammuoro mnpoaykra MathCAD
Ha IpUMeEpe CISAYIOUX MapaMeTPOB:

o  IlopsakoBbIil HOMEp CTyJ€HTa B CIIMCKE Iyl M=33;

e  Homep rpynmst N=9.

tr = 33

AAAL

M.=5

ARAR

Puc. 2.2.1 — IIpumep BBOAA ncxoaHbIX 3HaueHn B MathCAD

1. Cronbko N-3HAYHLIX YUCE MOJNCHO COCMABUMb U3 UUDD
1,2,3,4,..., n=mod(m+N,5)+5, eciu xasxcoas yugpa éxooum 6 3anuce
YuCHa moabko 00Ul pasz?

YToOBbl BBIUMCIUTH N, BOCIHOJIB3YEMCS BCTPOECHHOM (yHKIMEH

MathCAD
mod(umciio; TeIuTeND). (2.2.1)

[TockonbKy mopsiAoK 1KUdp BakeH U B YUCIE HMCIIOIB3YIOTCS BCE
U PbI, ICKOMOE YHCIIO — YKUCJIO0 MepecTaHOBOK Pyr=n!.
Jlns Beraucienns ¢akropuana B MathCAD moxHO HabpaTh CHM-

|
BOJI «!» Ha KJIaBHaType WM HaKaTh Ha KHONKY (hakTopHasa ] ba ma-
e «Kanpkynsatop» («Calculatory).

n'=mod{m+ IMN,5 + 5
n="17
P=nl
3
P=504x 10
Puc. 2.2.2 — IIpumep pacuera uncia nepectanopok B MathCAD

2. Cronvko wu@posox 6e3 noemopeHutl. MONCHO COCMABUNMb U3
k=mod(m,3)+2 nenosmopsrowuxcs cumeonos, ucnoaiv3ys aipasum us
n=mod(m+N,7)+5 cumsonog?

[Tapametpsl K 11 N paccunThiBaeM aHaIOTUYHO 110 opmye (2.2.1).

T.K. TOPSAIOK CHMBOJIOB B MIU(POBKE BAXKEH, HCKOMOE KOJINYECT-
BO — 9TO YHCIIO Pa3MelIeHni 13 N cuMBonios 1o k. B MathCAD A BbI-
YHCIISICTCS C TIOMOIIBIO0 BCTPOCHHOM (DYHKITUH:
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permut(4ucio, Yncji0 BHIOPAHHBIX), (2.2.2)

(oT aHIII. «permutationy - mepecTaHoOBKa).

ki=modim,3 + 2
k=2

n'=mod(m+ N,7)+5

n=>5
A= permut(n, k)

AAA

A =20
Puc. 2.2.3 — [Ipumep pacuera uucna pazmemenuit B MathCAD

3. Cronvkumu cnocobamu modicno evlopame K=mod(m,4)+4 ms-
yetl uz kopunwl, cooepacauert N=mod(m-+N,6)+8 msueir?

[TapameTpsl K 1 N paccunThIBaeM aHAJIOTHMYHO 110 GopMmyite (2.2.1).

[TockonbKy TOpSIAOK BBIOOpAa MsUEH HE BaXKEH, UCKOMOE YHUCIIO
CTIIOCO0O0B — ATO YHCIO coueTanuid u3 N mo K.. s BeraucineHus Cr',( BOC-
noJib3yeMcs BcTpoeHHo# ¢pyukieii MathCAD:

combin(umciio, YHCI0 BLIOPAHHBIX), (2.2.3)

(ot anri. «combinationy - coueranue).
k =mod(m,4) + 4
k=5
n=mod{m+ IN,6) + 8
n=4a
= combin(n, k)

AAAS

C =56
Puc. 2.2.4 — IIpumep pacuera uucia couetannii B MathCAD

4. PaccMOTpUM IIpUMEP BBIMOJHEHUS 3a7jaHus O).

B napmuu uz m+N oemaneti m-3 cmanoapmmuwie. Havimu éeposim-
HOCMb Mo2o, umo M-5 83amvle Hay2ad 0emanu OKAMCYmcs CmaHoapm-
HBIMU.
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Jlnst pacuera BocnoJib3yeMcsl (POpMyYJION KIaCCUYECKOU BEPOSTHO-

m
ct (1.1): p=—, rae M u N — 4Kciao OJIAronpPUATHBIX U BCEBO3MOXKHBIX
n

COOBITUHN COOTBETCTBEHHO.
[TockonbKy B JAHHOM 3aJa4€ MOPSAO0K B3SATHIX JETAJIEH HE BAXKEH,
MCKOMOE YHCJIO COOBITHH - 4hCiI0o codeTraHuM. CiieqoBaTelIbHO, YHCIIO

GIaronpuATHBIX coObITHIE — C 5, a YHCII0 BCEBOMOKHBIX COOBITHI —
m-5
Cm+N .

Pacuer umncna coObITHIl (YuCha COYETAaHW) BHOBb NMPOBOJIUM C
MCTIONb30BaHUEM (opMyIbI (2.2.3).

klag = combin(m — 3 m — )
blag = 435
all '= combin(m + I, m — 5

Al = 5.286 % 101

bl
.
A all

-9
P=822%x10

Puc. 2.2.5 — IIpumep pacuera BepositHoctr B MathCAD.

5.1. Beposmnocms nopasicenus Mutienu Cmpenkom npu Karcoom
svicmpene oounakosa u pasua P=0,1-(mod(m+N,4)+4). Cmpenox npo-
uzsooum n=mod(m+N,10)+20 evicmpenos. Haiimu eéeposimnocms mo-
20, umo cmpenok nopasum muuierv posho K=mod(m+N,5)+10 pas, uc-
nob3YA:

a) popmyny bepnyinu,

0) 10xkanvHyo meopemy Jlannaca.

TouHoe 3HaUYeHUE BEPOATHOCTU Haiaem 1o dopmyne bepHymiu
(1.3): Py(k)=Cy - p*-q"™, g=1-p.

[Tapametpsl P, g, N 1 K paccunThiBaeM aHAJIOTHYHO C UCIIOJIb30Ba-
HUEM Gopmyisl (2.2.1).

s pacuera BepositHoctH P, (K) Bocmosb3yemcsi BcTpoeHHOM
dyukiuerr MathCAD:

dbinom(k, n, p). (2.2.4)
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p=01{medim + M 4H + 4
p=046

n= mod{m + I, 100 + 20
n= 22

k =mod(m+ N ,5) + 10
k=12

Pk = dbmom{lk, n, p)

Pk = 0148

Puc. 2.2.6 — Ilpumep pacuera BeposaTHOCTH 110 hopmyiie beprymnm B
MathCAD

[TpubnmxeHHOE 3HAaYCHNUE BEPOATHOCTH HAXOJUM C MOMOIIIBIO JIO-
KambHOU Teopembl Jlamaca mo ¢popmyite (1.6):

~0,5x° —0,5%2

€ €

1 1 ~
Jopa " Jhpa V2 Jampa

Py (k) ~ (2.2.5)

k—np

Jnpg
K coxanennro, B MathCAD Her BCTpOEHHOH (DYHKIIMH, BBIYKC-
nasrorert ¢pyakiuio Iaycca @(X). TlosToMy miis BRIUMCICHUS TIPUOITH-

’KCHHOT'0 3HAYCHHS BEPOSITHOCTH BBEJIeM BpyuHYIo hopmyny (2.2.5).
(k —np)
yaep (1 - p)

x=—0.522

e X =

expl:_—[:].ﬂ-xz_]
Jemap(1-p)
Pk = 0.151
Puc. 2.2.7 — Ilpumep pacuera BEpOATHOCTH IO JOKAIBHON TeopeMe
MyaBpa-Jlamaca B MathCAD

B pe3ynbraTe BRIUMCICHUN MBI MTOTYYHIIM TOYHOE 3HAYEHHUE BEPO-
stHOCTH 0,148 1 mpubmmxernoe — 0,151. Kak Buaum, jJoKaabHas TEO-
peMa Jlammaca B 3TOM ciydae JaeT xopoiee MpUOImKeHue (Iorper-

0151-0,148 ~ 0,02 wm 2%).
0,148

Flr =

AAAAA

HOCTb BBIYMCJICHUHN COCTaBISACT BCETO
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5.2. Beposmnocms nopasicenus muuienu cmpenkom npu Karcoom
svicmpene oounaxkosa u pasna P=0,1-(mod(m+N,4)+4). Cmpenox npo-
uzsooum n=mod(m+N,10)+20 svicmpenos. Haiimu eéeposimnocms mo-
20, umo cmpenok nopasum muuieHv He meree K;=mod(m+N,5)+10 pas
u ne bonee Ky=mod(m+N,5)+12 pas, ucnonvsys:

a) popmyny bepuyinu,

0) unmezpanvryto meopemy Myaspa-Jlannaca.

Cpasrumu noiyyeHHble pe3yibmamaol

JIns HaXOXKACHUST TOYHOTO 3HAYCHHS BEPOSATHOCTH TPHIKIBI HC-
nosib3yeM (popmyny bepHymiu (anHamorudHo NeS5.l1.a) U pe3ynabTarhl
cnoxuM. [ cymmupoBanus B MathCAD Bocnob3yeMcst KHOITKO# H
pacnojiokeHHo Ha nanenu «Mcuucnenuey» («Calculusy).

£=0.1 (mod(m + N, 4) + 4)

p=0%6

n=mod{m + I, 107 + 20
n= 22

k1l :=mod(m + N, 5y + 10
kl1=12

k2 =mod(m+ M, 5 + 12

ke =14
k2

Pk = Z dbinom(lk n,p)
Ik = ki
Pk = 0.482
Puc. 2.2.8 — Pacuer BepositHOCTH 110 hopmyiie beprymm B MathCAD

[TpubrxeHHOE 3HAYCHNE BEPOSITHOCTH HAXOJIUM C ITOMOIIIBIO HH-
TErpagbHOM TEOPEMBI Jlamutaca 1o dopmyite (1.7):

Py (ky <k <ky) = D() ~ D), e ¥ = 1P x, = K2 1P

e Xy = —e—,
Jnpg Jnpq

Jlns pacuera 3HaueHust Gyaknun O(X) UCMONB3yeM BCTPOCHHYIO
craructndeckyro gpynaknuo MathCAD:

cnorm(x)-0.5. (2.2.6)
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p,=01(mod{im + N, 4) + 4

p=0%6
n '=mod{m + IN, 10} + 20

n= 22

AAAAA

kl=12

k2 1= mod(m + N, 5) + 12

k2 = 14

o) = PP
np(l—-g

P = (cnorm{=(k2)) — 0.5) — (cnorm{x(k1)) — 0.5)

P=07335

Puc. 2.2.9 — IIpumep pacuera BEpOATHOCTHU 110 UHTETPAIBHOU TEOpeEME
Myagpa-Jlamiaca 8 MathCAD

HOHY‘ICHHBIC 3HAYCHU A BGpO}ITHOCTCfI CYIICCTBCHHO PACXOUATCA

0,482 -0,335
(MOTpenHOCTh TMPUOJIUKEHUS COCTABJISET 0335 ~ 0,43 wm

43%). CnepoBaTenbHO, B JAaHHOM Cilydae MHTErpaibHas ¢opmyna My-
aBpa-Jlamaca npuBOAUT K HEYJOBJIETBOPUTEIHLHOMY PE3YIbTATy. ITO
MOKHO OOBSICHUTH TE€M, YTO BeIrnunHa NPQ = 5,28 <10,

6. 3a600 omnpasun na 6azy N=100-mod(m+N,3)+1) dobpoxraue-
cmeeHHbIX uzdenuil. Beposmuocms moeo, umo 6 nymu uzoeiue noepe-
oumcs, pasua P=0,01-(mod(m,2)+1). Ucnorvzys opmyny Ilyaccona,
Haumu 8eposmMHOCMb mMO020, Ymo Ha 6asy npubyoem poOGHO
k=mod(m,5)+1 neoobpoxauecmsenmvix uzoenus.

[TpubnmkeHHOE 3HAYEHHE BEPOSITHOCTH HaWAEM C MOMOIIBIO
2K a2

dopmynsr [Tyaccona (1.5): P, (k) = ,TIe A=np.

Jlnst pacuera 3Hauenus P,(K) Bocmosb3yemcsi BCTpoeHHOU (yHK-
uuern MathCAD:

dpois(k, 2). (2.2.7)
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1= 100-(mod(m + ,3) + 1)
n= 100
=001 (mod(m, & + 1)

p= 002
k=mod{m,3) + 1

k=4
b= dpois(l,n p)

AhA

P=0.09
Puc. 2.2.10 — Ilpumep pacdera BeposaTHOCTH 110 hopmyie [Tyaccona B
MathCAD
7. Ilycmo oonacms D oepanuuena munusmu X =0, X =3, y =0,
y = 45 Obnacmv d Oonosnumenvho ocpaHudena  JTUHUSI-

muy=x-19-x* uy=0.

st pacyera Bocmodb3yeMcsl (hOpMyJIol T€OMETPUUYECKON Bepo-

mesd
satHoctH (1.2): P = 5’ rje mes — 3To Mepa obaactu. s nBymep-
mes
HOTO cITydasi Mepa — 3TO IJIOIIA b, TOATOMY Oy/IeM HCKaTh BEPOSITHOCTD
Sd

o dopmyiie P =—.
(opmy D

N306paszum obnactu D u d Ha rpaduke.

wl(x) = 1.9 - :-:2

va(x =10
45 4
y2(0 3 _ _
LLP: T W
| :
o |-
0 1 2 3
0 X 3
[ ] |

Puc. 2.2.11 — O6nactu D u d 8 MathCAD
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Brimonaum pacyer miomazeii odaacteit D u d.

OueBuaHO, uTo 00Onacte D — 310 mpsiMmoyronebHuk. Ee miomanb
paBHa MPOU3BEJCHUIO JJIUH CMEXKHBIX CTOPOH.

Oo6macte 0 — 3TO KpUBOJIMHEHHAs Tpameiusa, OrpaHUYCHHAS JIH-

HUSIMU Y = X -\ 9 — X° y = 0. UtoOBbl BBIYUCIUTH IJIOMIAIb KPUBOJIH-

3
HEWHOM Tpaneunu, 10CTaATOYHO BBIYUCIUTH _[X /9 —x?dx.
0
Jls BeaucieHust onpezeneHHoro materpara B MathCAD Boc-

b

0JIb3yeMCSI KHOTIKOM k' ha mamemn «Mcumcenuey («Calculusy).

3
ad = j vlix — wdi=) dx
0

ad =9

3D = (3 - 0)(4.5 - 0
3D =135

ad
P=—
Al
P = 0867

Puc. 2.2.12 — Tlpumep pacyera reoMeTpUUYECKOM BEPOSTHOCTU B
MathCAD
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KOHTpO.]'II)HLIe BOIIPOCHI

BBenute noHsTHe pa3MeiieHus U3 N 3JIEMEHTOB MO M, IPUBEIUTE
dbopMyITy UX OOIIIEro Yucia.

BBenurte noHsTHE NMEPECTAHOBOK U3 PJIEMEHTOB N MO M, NPUBEIUTE
dbopMyITy UX OOIIIEro Yucia.

BBenute moHsTHE COYETAaHUWA W3 DJIEMEHTOB N MO M, MPUBEIUTE
dbopMyITy UX OOIIIEro Yyucia.

Onpenenure MOHSATHUE JTOCTOBEPHBIX, HEBO3MOXKHBIX U CIIyYalHBIX
coObITui. [IpuBenuTe npumepsl.

Kakne coObITHS HA3BIBAIOTCS COBMECTHBIMHU, HeCOBMeCTHRIMHU? Ka-
KHE COOBITUSI 00Pa3yIOT MOJHYIO TPYIITY COOBITUIA?

JlaiiTe Knaccuyeckoe omnpeAeieHue BeposATHOCTUH. Kakumu Hemoc-
TaTKaMu 00J1aJ1aeT TaKOM IMOIX01?

JlanTe reoMeTpuUECKOe ONPENCIICHUE BEPOSITHOCTU. B ueM Hemoc-
TaTKH ITOr0 moaxoaa?

Uto Ha3bIBAETCS MOBTOPHBIMU UCTIBITAHUSMU ?

3anumurte popmyny bepHyu.

CdhopmynupyiiTe JIOKaIbHYIO U HHTETpaJbHYIO0 TeopeMbl Jlamaca.
3anumure ¢popmyiny Ilyaccona.

B kakux ciydasx B MOBTOPHBIX MCHBITAHUSX MPEANOYTUTEIbHEN
HCIIOJIb30BaTh MPUOIMKEHHBIE (DOPMYIIbI BEIYMCICHUM?
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